



这是2020年11月8日英女王出席阵亡将士纪念日活动的资料照片。



赛义夫·卡扎菲11月14日在利比亚南部城市塞卜哈登记参选总统。

上月刚出院,背部又扭伤 英女王缺席重要活动

由于背部扭伤,英国女王伊丽莎白二世14日未能按计划参加阵亡将士纪念日活动。这是英国女王自上月短暂住院以来再次缺席重要活动。英女王上月突然住院一晚,并被医生建议休息一段时间,14日的纪念活动本来是她住院后首次计划公开露面。

缺席多场公务活动

据路透社报道,白金汉宫先前宣布女王将参加阵亡将士纪念日活动,但在14日活动开始前几小时宣布,女王因背部扭伤无法出席这一活动,她为此“感到失望”。

英国于每年11月第二个星期日举行阵亡将士纪念日活动,纪念第一次世界大战以来的阵亡者。英女王这一天来到伦敦市中心,身着黑色礼服,佩戴红色虞美人花,低头默哀,在一座阵亡将士纪念碑前献上花环。

每年参加纪念日活动,已成为女王登基69年以来的标志性形象之一。报道说,女王视这一活动为每年最重要的活动之一,此前只缺席过6次,其中4次因为出访,两次因为怀孕。不过,从2017年起,王储查尔斯开始代表女王献花环,她站在附近的外交部阳台上观礼。

白金汉宫先前说,女王对在纪念日常天露面表现出“强烈意愿”。路透社认为她缺席这项活动或将加重公众担忧她的健康状况。

英国首相约翰逊试图缓解公众担忧。他14日晚对记者说:“我上周觐见女王,是周三,在温莎城堡,她很好。”路透社援引白金汉宫一名消息人士的话报道,女王这次背部扭伤与她上月住院检查的原因无关。

女王10月20日按照医生建议到医院接受检查并度过一夜,之后出院返回温莎城堡。那是她2013年以来首次住进医院。白金汉宫没有说明女王接受检查的原因和结果。英国媒体报道说,女王入院原因与新冠疫情无关。新冠疫情暴发以来,伊丽莎白二世搬到温莎城堡工作生活,并于今年年初接种了新冠疫苗。

女王自上月住院检查后错过多项公务

活动,包括在英国格拉斯哥举办的联合国气候变化大会以及对北爱尔兰地区的访问。

健康状况引发担忧

伊丽莎白二世现年95岁,是英国最长寿、在位最久的君主,2022年将迎来在位70周年。她的丈夫菲利普亲王今年4月在温莎城堡去世,享年99岁。不过,女王近期却因种种“反常”举动,引发外界关于她健康状况的担忧。

10月12日,伦敦威斯敏斯特大教堂举办英国皇家退伍军人协会成立100周年纪念活动,伊丽莎白二世出席活动时左手握着拐杖。英国天空新闻网称,据信这是女王首次在公共活动上使用拐杖。据知情人士透露,女王这次拄拐是为了“站立或行走时更舒服”,并非特定的医疗原因。上一次女王被拍到拄拐,还是在2003年她做完膝盖手术时。

10月15日,英国媒体再度爆料称,女王在医生的建议下决定戒酒。接近英国王室的消息人士称,女王最近放弃了最喜欢的马提尼酒,现在只喝莫尔文矿泉水。“她希望明年夏天能有最好的状态来享受那些庆典活动,最近医生告诉她,减少饮酒会有帮助。她自己决定完全戒酒,而且她从未酗酒。”消息人士说。

但这种说法并不令人十分信服。很多人觉得,女王长期规律饮酒,非但不会影响她的健康,反倒是其长寿的秘诀之一。

10月19日晚,女王在温莎城堡出席了商界领袖举办的招待会,英媒报道称,女王看上去“精神状态很好”,丝毫看不出感到不适的迹象。但20日白金汉宫却发表声明,宣布女王“勉强”接受医生建议,取消原计划访问北爱尔兰的行程。

销声匿迹近十年首次现身 卡扎菲次子竞选总统

利比亚前领导人卡扎菲次子赛义夫·卡扎菲14日在利比亚南部城市塞卜哈登记参选总统。在利比亚选举委员会发布的一段视频中,现年49岁的赛义夫身穿传统棕色长袍,包头巾,蓄灰胡须,戴眼镜。据路透社报道,这几乎是赛义夫近十年来首次公开露面。

计划重返政坛

利比亚选举委员会发表的一份声明称,“赛义夫向位于塞卜哈市的全国高级选举委员会办公室提交了他的总统候选人资格。”声明说,赛义夫已经完成了“所有必要的法律条件”,他获得了塞卜哈的选民登记卡。

赛义夫毕业于英国伦敦政治经济学院,能讲流利的英语和德语,一度被视为卡扎菲的接班人。卡扎菲政权被推翻后,他一直下落不明。

赛义夫此前并无官职,却多次参与涉及利比亚的人质、空难等事件的调停。法新社报道,他希望改革利比亚政府,改善与西方国家关系。2007年,在他倡导下,利比亚出现私人电视台和两份私营报纸。

2011年11月,赛义夫在利比亚西部津坦市被一支民兵武装抓获。4年后,首都的黎波里一家法院缺席判处他死刑。那支民兵武装2017年说,赛义夫已经获释。国际刑事法院检察官2019年说,“可靠”信息显示,他身在津坦。按照法新社的说法,自2014年6月以来,就没有人见过他。

赛义夫在今年7月接受《纽约时报》采访时,谈到了重返政坛的计划,称想让利比亚在经历多年混乱后“重新凝结起来”。

料难取得优势

利比亚总统大选将于今年12月24日举行,而这也将是利比亚历史上的首次总

统大选,被外界视为联合国支持的利比亚和平进程的重要步骤之一。只是,就设计票规则以及候选人资格,各派势力仍争执不休,尚无法确认选举能否如期举行。

之前,民族团结政府现任总理德贝巴、“国民军”领导人哈夫塔尔和国民代表大会主席伊萨决定参选总统。

赛义夫是本次选举最知名且最有争议性的候选人之一。分析人士认为,他或许会打出“怀旧牌”,吸引一些怀念卡扎菲时期的民众,但不太可能取得领跑优势,因为赛义夫和那些“前朝元老”已经失势太久,在争取选民支持方面不及主要竞争对手。

美联社指出,目前赛义夫仍被国际刑事法院通缉,但国际刑事法院发言人阿卜杜拉拒绝就赛义夫参选总统的候选人资格发表评论。赛义夫在接受采访时说:“如果大多数利比亚人民选择我作为他们的领导人,相信这些法律问题可以通过谈判解决。”

对于赛义夫参选总统,的黎波里民众的第一反应并不好。哈迪说,赛义夫参选总统“无法解决问题,而且让局面更复杂”。杜埃塞说,不知道他“会接受利比亚今天的样子,还是会让他回到过去”?

2011年,当时的利比亚反对派在北约武力支持下推翻卡扎菲政权。不久,利比亚陷入内乱,分化为东西两大阵营。民族团结政府和支持它的武装控制的黎波里等西部地区,获得联合国承认。哈夫塔尔领导的“国民军”与国民代表大会结盟,控制东部和中部地区、南部主要城市及部分西部城市。

全球多款新冠口服药获进展

疫苗和药物是互补的“组合拳”关系

近期,全球多款新冠口服药物研发取得进展,给抗疫带来新希望。本月4日,全球首款抗新冠口服药——美国默克公司和里奇巴克生物医药公司联合研发的莫那比拉韦,被英国药品与保健品管理局率先批准用于治疗特定新冠患者。据默克公司公布的III期临床试验中期分析数据,该药可将轻中症新冠患者住院/死亡风险降低约50%,对新冠变异毒株“德尔塔”“伽马”和“缪”也显示出一致的疗效。

莫那比拉韦其实是“老药新用”,其研发

可追溯到2014年,是在筛选抗委内瑞拉马脑炎病毒药物时发现的。中国南方医科大学副校长、广东省药理学学会理事长刘叔文介绍,新冠病毒是一种RNA(核糖核酸)病毒,莫那比拉韦可在新冠病毒基因组中“掺假”,并诱导其产生错误突变以破坏基因组复制,从而抑制病毒传播。

美国辉瑞公司近期公布一款口服抗病毒药物PAXLOVID的数据。II/III期临床试验中期分析结果显示,该药能降低89%的住院和死亡风险。该药由小分子药物PF-

07321332和利托那韦组成,前者是针对新冠病毒主蛋白酶的抑制剂,后者则是抗病毒药增效剂,曾用于抗艾滋病病毒。

另一款“老药新用”的口服药也受到关注。英国《柳叶刀·全球健康》10月25日刊载一份来自巴西的研究报告称,常用抗抑郁药氟伏沙明可显著降低新冠患者的重症/死亡风险。新冠早期患者服药后病死风险可降低约90%,重症住院风险可降低约65%。英国《自然》杂志报道称,氟伏沙明可抑制免疫反应和缓解组织损伤,而免疫系统过度反

应导致的炎症因子风暴是造成新冠重症和死亡的重要因素。

有观点认为,新冠口服药问世就不用再接种疫苗。多位专家指出,这是危险的误区。英国政府网站在公布莫那比拉韦获批消息时特意指出,它不能作为新冠疫苗的“替代品”使用。

中国科学院广州生物医药与健康研究院特聘研究员陈凌指出,疫苗和药物是互补的“组合拳”关系。但疫情远未结束,未来打好抗疫“攻坚战”离不开防控措施、疫苗和治疗药物。浙江大学生命科学研究院教授王立铭说,新冠治疗药物再加上有效的疫苗,这对于制定和修改新冠防控的公共政策无疑有很大价值。